

论区域经济一体化中政府合作的执法协调

石佑启 潘高峰

摘 要:政府合作是回应区域经济一体化发展需要的明智选择。执法协调是政府合作的重要内容,具有存在的客观必要性。它在协调各方利益、明确执法主体权责、减少执法冲突、提高执法效能、促进执法标准统一等方面发挥着巨大作用。它主要以联合执法、行政协助、跨地区案件移送、执法信息通报、执法争议协调、区域执法联合评议等方式发挥效用,实现协调的目的。

关键词:区域经济一体化;政府合作;执法协调;区域法治

经济全球化和区域经济一体化加剧了各国和地区间经济的进一步联系,同时又给各国和地区的发展带来新的挑战。应对这一挑战,需要加强区域内政府间的合作,发挥政府在区域经济一体化中的引导和保障作用。执法协调是政府合作的重要内容。政府合作中的执法协调问题是区域经济社会发展中必须高度关注和认真研究的问题。重视和发挥政府合作中执法协调的功用对促进区域经济发展、推动社会进步具有重要意义。

一、区域经济一体化中政府合作的执法协调存在的基础

行政执法是行政主体依照法定的权限和程序行使行政权、执行和适用法律的活动。 在经济大发展、人际交往越来越频繁的区域经济一体化的背景下,区域性环境污染事件、 食品安全事件、社会治安案件、自然灾害事件等时有发生,并呈现出多发、易发、涉及面广、 影响面大、辐射区域远等特点。这需要各地、各部门联动协调处理,于是,加强区域执法协调与合作就显得尤为必要和迫切。

(一) 法治行政与区域协调发展需要执法协调

建设法治政府,实现法治行政,是我国经济社会发展的必然要求。"依法治国就是要依法治权,把权力纳入法治的轨道"(张文显,2009:12)。对政府权力进行约束和监督,促使政府依法履行职责,严格依法办事,是建设法治国家和法治社会对政府的基本要求。"依法行政是政府公信力的生命线"(范ェ伟,2011:9)。"政府能不能自觉地依法行政、严格依法办事,直接关系到法律、法规的实施效果,直接影响着法律、法规的尊严和权威"(张穹,2009:37)。而在建设法治政府、推进法治行政的过程中需要加强执法协调,以保证法律、法规正确有效地实施。

在区域经济一体化背景下,强调统一的执法环境和执法标准,强调跨区域执法的协调一致,强调本地人口与外来人口的公平对待是区域经济一体化下对执法的客观要求。如果说一个区域内的执法是否公平不易被感知的话,那么在不同区域间由于执法标准的不一、执法环境的对比、执法观念的差异等因素都会使执法的公平公正问题显得更加突出。促进区域协调发展要求各行政区执法标准统一、执法人员素质和执法水平均衡、执法环境

清正廉明,区域内本地人口和外来人口平等对待,充分体现执法的公平、公正和公信。同时,也要看到,由于经济发展程度、民众权利意识、社会文化氛围、历史传统的差异,各地执法观念、执法人员结构与素质、执法标准和环境都会存在着不同程度的差异,这对区域经济一体化背景下开展同质同类执法活动产生很大的影响。因此,加强区域执法协调就显得尤为必要,这是为确保区域协调发展营造良好法治环境的重要环节和主要内容。

(二) 执法冲突的客观存在与公共事务的有效治理需要执法协调

在区域执法中,由于牵涉到执法利益或执法责任等问题,执法主体在执法业务交叉领域、执法管辖边缘领域、执法对象多头监管领域等,往往会出现有利争着管、无利都不管的现象。有些执法主体为了追逐利益而不惜违法行使执法权,而在无利可图的执法领域,一些执法主体和执法人员则相互推诿、扯皮。同时,由于执法依据、执法标准、执法人员素质和地域文化等差异,也会导致不同区域执法在方式、结果上的不同,产生不同程度的执法冲突。执法冲突的存在,一方面会破坏法律权威、损害政府形象,另一方面也对社会秩序的维护和当事人的权益保障带来较大的阻碍和困扰。这种执法冲突如果不能有效地防范和化解,不仅不利于法治政府建设,也不利于社会的和谐稳定及区域协调发展。

随着区域经济一体化的发展,区域性公共事务的治理显得日益重要。流域内的污染防治、治安管理、交通安全执法、食品安全执法、卫生防疫、电信诈骗、非法广告、流动摊贩管理等问题,日益呈现出区域化、互联化、整体化的特点,一个地区出现问题,其他地区也可能会相继出现。只靠一个地区的严格执法不能从根本上减少或消除违法行为的发生,当行为人在某地区从事违法活动时,随着该地区执法行为的实施,他可能会跑到另一个地区继续实施违法活动;而当另一个地区也开展相同的执法监督检查时,他可能又跑回到原来的地方继续实施违法犯罪。因此,不开展区域内统一的执法监督检查,则很难从根本上消除违法犯罪现象的发生。

强调区域执法协调,预防和避免执法冲突,实现对公共事务有效治理,是政府合作中必须直面的问题。积极有效地开展区域执法协调,执法主体可以就执法领域、执法内容、执法经验与技巧、执法理念等方面开展全方位交流,形成执法认识上的协调一致、执法水平和执法能力上的相互均衡,避免出现执法利益纷争和执法上的相互扯皮。同时,通过区域执法协调,还有助于提高区域内公共事务的治理水平,强化政府部门对公共事务的协调与管理,形成区域公共事务治理联动效应,预防和降低区域性公共事件生成风险和几率。

(三)区域社会矛盾的及时防范与化解需要执法协调

在社会关系复杂多变的现实情况下,各种利益纠纷和社会矛盾频繁出现。个人之间、群体之间、区域之间的利益纷争变得越来越普遍。如 2011 年 6 月广州发生的增城事件、2012 年 6 月中山发生的沙溪事件,都是因为外来人口与本地人口的矛盾发生的群体性事件。还有,外来民工因欠薪而与工厂管理方对峙,工厂群体性罢工,河流上下游水资源争夺,山林、草场、矿山不明权属争夺等事件,都可能涉及到不同区域个人间、群体间、区域间以及个人与群体间的利益关系。这些关系如果处理不好,轻则会发生小范围的纠纷与争斗,重则会发生大规模的群体性公共事件甚至流血冲突。

"化解社会矛盾需要强化源头治理。"(乌标德,2012,50)在政府合作中对区域性社会矛盾的防范与化解积极开展法制协调,能够及时地预防和消除社会矛盾产生的不利影响,降低社会矛盾进一步爆发的可能性,把群体性冲突和社会公共事件消灭在萌芽状态。同时,通过执法协调,有助于研判社会矛盾发生的成因与趋势,确定应对思路和要采取的措施,在更大区域范围内清除社会矛盾激化的土壤,建立健全各类纠纷化解机制,完善矛盾风险防范与应对体系,促进社会矛盾妥善解决。

(四) 突发公共事件的及时应对与处理需要执法协调

突发公共事件一般具有自然灾害无国界、人员流动难控制、危害结果难预见、处置过程较复杂等特点。区域性的突发公共事件除具有一般突发性事件的特点外,还具有影响范围分布广、管辖权难确定的特点。区域性的公共安全事件,如水源地污染、大气污染、突发传染病、流窜作案违法犯罪案件等,由于具有涉及人员多、辐射范围广、社会影响大等特点,"一旦公共安全事件爆发,社会公众就会立即陷入到

无所依靠的恐惧之中"(唐斌,2010:154),处理不好往往会引起一定的社会混乱,甚至会产生极为不利的政治影响和社会问题。加强对相关问题的先期防控和监督检查,是避免公共安全事件发生、防止不良状况滋生蔓延的必要手段和基本方式。降低公共安全事件的发生几率,减少因管理体制与制度滞后带来的不利影响,需要大流域、大经济区域内各级政府开展执法协调与合作活动,加大区域执法的监督检查力度,消除安全隐患,力争把不安全、不稳定因素消灭在萌芽状态。

进行区域执法协调,能够强化各级政府对突发性事件的认识和重视程度,全面提高对区域突发性事件的管理和应对水平。通过建立执法信息共享平台、群体性事件处置联动机制、灾难救助与援助机制、突发性事件预防化解机制等,形成区域间细密的突发性事件防控体系,把突发性事件的发生概率降到最低限度。

二、区域经济一体化中政府合作的执法协调的功用

(一)协调各方利益

"所有社会矛盾和社会冲突的根源均存在于人们的利益关系之中。"(张穹,2009:20)行政执法涉及执法各方的利益关系,执法协调主要表现为协调执法主体的利益和协调行政相对人的利益。

1. 协调执法主体的利益

在立法不健全、执法程序不到位、执法监督乏力的状况下,执法主体间的利益冲突客观存在。特别是在区域执法的分界地带,有利争着管、无利都不管的现象更为常见。如果没有良好的体制机制对各主体利益进行协调的话,执法者可能会片面地追求部门利益和地方利益的最大化,执法的最终结果会导致区域的整体利益受损,也会损害法律的权威和尊严。而在政府合作中开展执法协调,首先,可以为各地执法机关开展执法活动划清界限,把执法权的行使限定在一定范围内,把一些管辖的空白地带通过协调管起来;其次,能够理清执法障碍,减少执法利益冲突,明确各方权责,避免执法扯皮推诿;再次,可以推进各地执法合作,形成执法工作的联动效应,实现一地执法中遇到重大突发性事件,其他地方执法随时联动起来;最后,有助于创建文明和谐、公正严明的执法环境,实现区域执法工作的统一性、协调性和有序性。

2. 协调行政相对人的利益

在行政执法中,行政主体所作出的具体行政行为会直接或间接影响到行政相对人的利益。通过执法协调,可以在各行政区域执法机关的共同努力下,依法对处于不同区域的行政相对人进行相应的利益协调和疏导,让行政相对人知悉相关的信息,参与到执法活动中去,充分表达其意见和建议,行政主体引导行政相对人在合法的范围内做出合理的利益安排,避免因执法而产生新的矛盾和问题。

(二) 明确执法主体权责

我国目前执法体制还不健全,存在多头监管、分散监管的现象,通过加强区域执法协调,一是有利于帮助执法主体划清执法界域、明确职权范围,厘清权责关系,尽可能地消除执法盲点、减少执法盲区,避免执法扯皮。特别是当违法行为实施地、危害结果发生地不在同一区域时,通过执法协调能够确定哪个主体对违法行为具有优先管辖权,哪个主体负有配合的职责和义务。必要时可以开展跨区域、跨部门的联合执法行动,对违法违规行为进行制裁和纠正;二是可以明确执法责任。目前,执法工作面临的困境多与执法责任不清有关。出了差错,上级把责任推下级,下级又推下级,最后承担责任的多是无职无权的一般人员,甚至是临时工。这容易使执法人员养成权力行使的随意性,无利可图时,可为可不作为的,不作为;有利可图时,可为可不作为的,则一定要作为,甚至乱作为。通过执法协调,明确执法主体和执法人员所应承担的责任,特别是有关人员的领导责任和直接责任,为执法主体和执法人员严格执法带上紧箍咒,督促他们谨慎用权、依法行事,减少或避免失职渎职行为的发生。

(三)减少执法冲突

区域执法冲突是区域内行政主体依据不同的行政法律规范对相同的事项或相同的行为所做出的不同处理决定,这些决定往往存在较大的差异,甚至是大相迳庭。造成区域执法冲突的原因主要有:(1)执

法价值理念不同导致执法冲突;(2)地方保护主义导致执法冲突;(3)执法者执法认识不同导致执法冲突;(4)执法依据不同导致执法冲突;(5)执法时段不同导致执法冲突。

区域执法协调可在一定程度上减少执法冲突,避免执法过程和结果产生较大差异。因执法价值理念不同、地方保护主义及执法人员认识上的不同而导致的执法冲突,其最根本、最直接的原因还是执法主体及执法人员执法价值观和队伍素质的问题。这些问题与执法者的主观认识有着密切的联系。而因执法依据和执法时段不同产生的冲突则更多是与执法者以外的因素有关。

对因执法者主观认识而产生的执法冲突问题,可以通过区域执法协调,开展区域内统一的法治理念教育和执法者职业道德教育,提高执法者的业务素养和执法认识水平,"在执法队伍中树立执法为民、文明执法的信念"(姚来燕,2011:63),纠正执法地方保护主义思想和错误观念,使执法活动的开展回归到维护法律威严、建设法治社会的轨道上来;通过开展区域内执法业务培训、工作交流、人员交流、轮岗等活动,加强执法人员执法能力建设;协调各级政府部门间的关系,改变执法为创收、谋利的不恰当做法,使执法工作规范有效地开展,产生良好的社会效果。

对因执法依据不同而产生执法冲突的问题,通常冲突不是依据的宪法、法律、行政法规而造成的,而多是依据地方性法规、规章或相关红头文件产生的。"红头文件也是行政执法的重要依据,通过发布大量红头文件维护地方利益,是各地普遍存在的现象"(考军、何峥嵘,2010:144)。各地通过地方性法规、规章或红头文件对同一事项或同一行为作了不同规定,依此而作出的相关执法行为结果也会迥然不同。特别是红头文件,是地方政府为了某项事业的一时发展而发布的,往往随意性、针对性、时效性比较强,地方保护主义色彩也比较浓厚,由此而作出的执法行为其结果会产生较大的差异,甚至表现为明显的执法冲突。通过执法协调,可以及时发现各地在执法依据上存在的差异和问题,并可以建议或协商的方式督促文件制定主体对相关文件进行调整和修改。

对因执法时段不同产生的执法冲突,通过执法协调,可以加强各地执法活动联动与合作,形成稳固的执法工作常态机制,推动执法工作向经常化、规范化、科学化、法治化方向发展。减少执法工作的运动战、声势战、政治战状态,推进区域执法工作协调一致。

(四)提高执法效能

区域经济的健康发展取决于区域内良好的法治环境和氛围。而执法效能的高低直接影响着执法活动的成效,进而影响着法治环境和氛围的创建。在区域经济一体化背景下,加强区域执法协调,提高执法效能,是营造良好法治环境和氛围的需要,也是执法为民、服务社会的本质要求。执法协调在促进行政效能提高上主要表现在下列方面:(1)促进区域执法合作,提高区域性事件的综合应对与快速反应能力;(2)加强执法人员业务素质和执法能力建设,形成区域统一的执法队伍培训机制;(3)根据执法现状,在条件允许的情况下实行区域内执法人员交叉执法、异地执法,摆脱熟人社会里执法人员不敢执法、不愿执法的状况,提高行政决定的执行率;(4)规范执法行为,在执法关键环节和重点领域建立区域内统一的执法模式,对执法行为进行定性、定量管理,形成区域内科学、规范、高效的执法体系;(5)建立有关区域执法的研究和协调机构,对执法中遇到的难点、热点问题进行统一的研究和处理,形成疑难案件处理的组织领导体系,推动区域内执法难度大、社会影响大的案件及时解决。

(五) 促进执法标准统一

"为了推进区域经济一体化向纵深方向发展,使合作各方的执法标准相一致是必要的。"(杨桦,2012:28)因执法标准的不一致,必然导致人们在不同区域内同等情况受到不同对待,进而影响到执法的公信力。执法标准统一是区域经济发展、社会进步的内在要求,也是维护我国法治统一的根本要求。区域执法协调有利于促进执法标准的统一。通过区域执法协调,对区域内的相关执法标准进行梳理,找出影响执法标准不一致的相关因素,并根据相关因素分别情况作出相应的处理,如对因地方立法而造成执法标准不一致的,可以建议相关立法机关进行立法调整;对因政府颁布的决定、命令等规范性文件而造成执法标准不一致的,可以商讨以什么样的标准作为统一的执法标准。

三、区域经济一体化中政府合作的执法协调的方式

执法协调的方式是执法协调所采用的方法和形式。执法协调的方式是否适当直接影响着执法协调的成效。在我国,执法协调的方式主要有以下几种:

(一) 联合执法

联合执法"是指多个执法部门联合组成执法机构对相对人进行监督检查,但分别以各自的名义对相对人实施处理或处罚的活动"(美明矣,2004:32)。区域性的联合执法是区域内多个执法主体联合组成执法机构,对区域内各行政区的相对人进行的执法活动,它是加强区域执法合作、攻克执法难关、整合执法资源,共同处理区域内带有共同性、互连性、全局性执法问题而开展的执法活动。联合执法比单一执法在执法主体、执法力度、执法效果、执法影响上都有较大的突破。联合执法是解决区域内或区域间久拖不决的执法难题、敏感性、复杂性问题而采取的措施。在政府合作中,联合执法也是一种重要的区域执法协调方式。其作用主要体现在:(1)整合执法力量,增强执法效果。它有利于执法部门把各地区的执法力量整合起来,形成执法合力,迅速及时地开展执法活动,克服单个执法部门执法力量薄弱、执法装备不足的弱点;(2)避免执法冲突,克服执法盲点。通过联合执法,执法主体可以就执法中的执法标准、执法手段、执法人员配备等统一进行协调,尽可能减少和避免执法冲突。对单一执法主体无暇顾及的执法薄弱区域,执法盲点区域,通过联合执法,可以加大这些地区的执法检查监督力度,避免个别区域存在执法的真空地带;(3)促进执法合作,提高执法水平。联合执法是执法力量的集中、执法智慧的凝结、执法资源的汇集、执法手段的创新。通过联合执法,能够增强执法主体间全方位、多层次的合作,增进执法互信,提高执法效率,解决执法难题,提升执法水平。

(二) 行政协助

在区域行政执法中,由于行政相对人的行为可能出现在不同的行政区,行为涉及的当事人和利益关系也可能处于不同的地区,对相关行为的查处通常会超越行政执法主体自身的辖区范围,一些取证、处理、执行等工作往往需要其他区域的行政主体给予协助配合。同时,与人们经济活动的区域逐步扩大相适应,行为人的行为实施区域和影响区域也在进一步的扩大,过去以属地管理或属人管理的行政执法方式已无法满足执法形势的需要。执法难度的不断加大,使执法活动很难单靠某一执法力量来完成,它必须依靠其他主体的支持和配合。区域行政执法协助在区域行政中具有要意义,主要体现在:(1)通过行政协助,有利于加强执法合作,减少执法障碍,提高执法效率;(2)通过行政协助,有利于增强执法效果,提高执法协作水平,营造公正严明的执法环境;(3)通过行政协助,有利于克服执法主体自身能力的不足,及时防范和化解社会矛盾与风险,提高执法案件完结率。

在区域行政协助中,要把行政协助的参与主体、法定协助的条件和范围、约定协助的条件和范围、协助的实施程序、责任承担与追究及经费承担等确定下来,形成区域行政执法协助的制度与机制,实现区域行政执法协助的常态化、制度化,消除和避免区域行政协助过程中的各种障碍。

(三) 跨地区案件移送

跨地区案件移送是确保案件管辖合法合理的基本要求,也是使案件得到公平公正处理的必要环节。 跨地区案件移送是从无管辖权的执法主体移送至有管辖权的执法主体,或者是虽然某一执法主体对该 案件有管辖权,但考虑到其他区域执法主体更适宜管辖的,由上级执法部门决定将该案件移送至其他区域的执法主体的活动。案件移送要求先立案的行政执法主体将与案件有关的证据材料、检验报告、鉴定 书等,一并移送至其他区域的执法主体。

跨地区案件移送为违法行为的顺利查处发挥着极为重要的作用。案件移送的材料是否齐全直接影响到案件查处的成效和相关当事人能否得到应有的惩处。在区域执法中,案件移送是执法主体相互配合、协助做好执法工作的基本方式之一,也是区域执法协调的重要方式和内容。推动跨地区案件移送协调与处理有利于强化政府合作、促进区域法制建设。当然,如何对移送机制、程序、责任、监督等环节进行有效规范也是跨地区案件移送中需要重点解决的问题。

(四) 执法信息通报

在执法活动中,尽早地收集和掌握相关案件信息是案件能够得到公平公正处理的必要前提。执法活动中信息的来源,一方面靠执法主体自己去收集,另一方面靠其他主体来提供。当执法主体自己收集的信息不能解决相关问题时,其他主体提供的信息就成为处理违法行为的关键。有时当执法主体面临信息缺失而束手无策时,其他主体提供的信息却可能使案件的查处变得柳暗花明。可以说,信息的共享不仅使违法行为的处理变得及时有效,同时也有助于执法主体执法能力和执法水平的提高。

随着人们活动范围的不断扩大,社会矛盾会呈现出跨区域、辐射广、影响大、突发性强、协调性难等特点,预防和解决这些社会矛盾,需要更高的管理技巧和问题处置能力。一个行为发生在一个区域,但结果却出现在另一个区域。及时地掌握相关信息,及早对某种行为和现象做出研判,一定程度上能够阻止该种行为和现象的发生。对执法主体而言,及时地得到其他地区以及本地区的相关执法信息,是准确分析执法形势,做出合法合理行政行为的关键。区域间执法信息的通报有利于保持执法主体间密切的执法合作关系,防范监管空隙,避免执法冲突,提升执法综合应对能力。因此,区域间的执法协调要把加强执法主体间的执法信息通报作为其重要的组成部分,搞好信息通报平台建设,形成便捷高效的信息通报机制。

(五) 执法争议协调

执法争议协调是指负责执法争议协调的机构根据行政执法部门的提请或者依职权,对行政执法争议进行协调处理的活动。它解决的是执法主体行使职权过程中发生争议。这些争议有可能是因执法职责、执法依据、执法标准引起的,也可能是因联合执法、执法协助、案件移送而发生的。当争议发生后,负责执法争议协调的机构根据行政执法部门的提请或者依职权,对该争议进行调处。"行政执法争议协调应遵循维护法制统一、保证政令畅通、提高行政效能、保障行政相对人合法权益等原则"(石佑启、杨治坤,2007:44)。"通过行政执法争议协调,可以调和跨行政区部门利益,弥补立法时对行政执法职责权限模棱两可规定的缺陷"(程宝山、陈谦,2010;205),促进执法活动的顺利开展,营造和谐统一的执法环境和氛围。

通常情况下,执法争议协调可以按几种情形处理:(1)经协调,行政执法主体达成一致意见的,由执法争议协调主体制作《行政执法争议协调意见书》或《行政执法争议协调确认书》,发送执法主体执行;(2)经协调,行政执法主体对争议事项所涉及的主要问题达成一致意见,但对其他枝节问题不能达成一致意见的,由执法争议协调主体制作《行政执法争议协调意见书》或《行政执法争议协调确认书》,发送执法主体执行。其他枝节问题的处理在必要时可以报请行政执法主体共同的上级政府决定;(3)经协调,行政执法主体无法达成一致意见的,由执法争议协调主体报行政执法主体共同的上级政府决定。上级政府决定后制作《行政执法争议协调决定书》,发送执法主体执行。

(六)区域执法联合评议

区域执法联合评议是指区域内各执法主体为了提高执法活动的有效性、准确性、科学性而联合起来对某项或某类执法活动开展评议的活动。它是执法主体为了提高执法效能,联合起来开展的对执法活动的整体状况进行分析和评判的活动。通过执法主体的联合评议,可以检验出执法过程是否合法合理,执法环节是否衔接紧密,执法协调是否和谐顺畅,执法成本是否合理得当,执法成效是否达到预期目的等,总结出某项或某类执法活动的得失,为下一轮执法活动的开展提出预期目标和任务。执法联合评议既是对执法过程、执法结果的监督,也是对执法经验的分析与总结。执法中有什么优点可以发扬,有什么不足需要改进,都可以通过联合评议进行总结,积累经验。同时,通过评议,也能为后续执法活动的开展提供方向指引和方法借鉴,明确下一步执法的目标和要求。

加强区域执法联合评议,可以把不同区域相关执法活动进行比对,找出共性和个性,发现执法活动的优缺点、执法效能的优劣,形成稳固的执法行为模式。同时,通过区域执法联合评议,可以及时发现执法过程中发生的执法不作为、乱作为、执法越权等问题,减少和避免执法冲突,优化执法过程、提高执法效能。通过开展区域执法联合评议,区域执法的交流与合作必将无形中得到提升和加强。区域执法联合评议为区域执法协调活动的开展提供了一种重要的方式和途径。

参考文献:

- [1] 程宝山、陈 谦(2010). 中部地区经济一体化进程中的法制协调. 河南社会科学,1.
- [2] 范正伟(2011). 依法行政是政府公信力的生命线. 人民日报.
- [3] 姜明安(2004). 行政执法研究. 北京:北京大学出版社.
- [4] 马怀德(2012). 预防化解社会矛盾的治本之策:规范公权力. 中国法学,2.
- [5] 唐 斌(2010). 流失与重构: 政府对公共心理安全感的满足——基于公共安全事件的思考. 江淮论坛, 3.
- 「6〕 石佑启、杨治坤(2007). 试论中部地区法制协调机制的构建. 江汉论坛,11.
- [7] 韦 军、何峥嵘(2010). 泛珠三角区域内地法律冲突及其解决机制. 广西民族大学学报,5.
- [8] 杨 桦(2012). 论区域行政执法合作——以珠三角地区执法合作为例. 暨南学报,4.
- [9] 姚来燕(2011). 从行政执法的视角透视群体性事件. 云南行政学院学院, 2.
- [10] 张 穹(2009). 建设法治政府是我国政府建设的必然选择. 行政管理改革, 2.
- [11] 张 穹(2009). 法治政府建设是政府自身建设的根本. 国家行政学院学报,4.
- [12] 张文显(2009). 论中国特色社会主义法治道路. 中国法学,6.

Coordination of Law Enforcement in Governmental Cooperation under the Context of Regional Economic Integration

Shi Youqi (Professor, Guangdong University of Foreign Studies)

Pan Gaofeng (Doctoral Candidate, Zhongnan University of Economics & Law)

Abstract: The governmental cooperation is a smart choice that strengthens the regional economic development. The Coordination of the law enforcement should become a indispensable part of that cooperation, which may help stakeholders balance interests, delineate the rights and responsibilities for enforcement entities, reduce enforcement conflicts, improve enforcement efficiency and uphold homogeneous enforcement standards. The coordinations can be implemented through the cooperative joint enforcement, administrative support, case transfers across regions, information sharings on law enforcement, settlements of enforcement conflicts and joint assessments on regional law enforcement.

Key words: regional economic integration; governmental cooperation; enforcement coordination; regional rule of law

■作者简介:石佑启,广东外语外贸大学教授,中南财经政法大学博士生导师;广东 广州 510420。 Email:youqistone@aliyun.com。

潘高峰,中南财经政法大学博士生,广东外语外贸大学副教授。

- ■基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(11JZD010)
- ■责任编辑:车 英

